

# 十二届全国人大一次会议举行记者会

## 民政部部长李立国等就“保障基本民生,发展社会服务”回答记者提问

据新华社电 十二届全国人大一次会议新闻中心3月13日举行记者会,民政部部长李立国,副部长姜力、窦玉沛就“保障基本民生,发展社会服务”的相关问题回答中外记者提问。

### 落实社会组织管理改革 加强社会组织监管

李立国说,国务院机构改革和职能转变方案明确了社会组织管理制度改革的安排,民政部门将协同有关部门加强登记审查和依法监管,落实好改革措施。

“管理制度改革以后,政府职能向社会组织转移的步伐会加大,把一些事务性的管理职能和公共服务职能转移给社会组织,有利于提高政府行政效能。”他说。

李立国说,加强社会组织监管,一是修订行政法规,把社会组织的资金、活动、行为都纳入监管。二是促进社会组织活动公开透明,增强行业自律。三是加强信息平台建设,加强社会舆论监督,共同促进社会组织健康有序发展。

### 防止“关系保”“人情保”

针对目前城乡低保中出现的“关系保”“人情保”等问题,李立国说,根据审计署的审计结果,我国低保工作误差率为4%,“在国际上是比较低的”。

“即便这样,我们也要正视问题,看到差距。”李立国说,一是乡镇和街道对低保申请对象要逐一调查核实,组织民主评议,城乡社区、村居委会协助工作。二是县级民政部门按照不少于30%的比例进行对低保申请对象入户调查,审批后在政务大厅和申请对象所在社区长期公示、接受监督。三是建立畅通反映与投诉渠道。四是对最低生活保障经办人员和村(居)

民委员会干部近亲属实行备案,单独审核。五是在全国范围内推动建立救助申请家庭经济状况核对机制,将低保申请家庭的收入和财产信息提交车辆、证券、储蓄等部门进行信息比对。

“通过信息化的现代手段与入户调查、邻里求证等传统手段相结合,我们对加强和改进低保管理工作有信心。”李立国说。

### 发展养老服务刻不容缓

窦玉沛说,我国老龄化程度越来越高,发展社会养老服务刻不容缓。

他说,民政部把社会养老服务体系建设作为“十二五”工作的重中之重。包括加快制定、完善相应法规政策,加大社会养老服务体系建设,加快制定落实老年福利制度,力推失能、半失能老人的护理补贴,建立优秀养老护理员队伍,在全社会大力弘扬敬老、养老、助老等。

“到2015年,养老床位要达到每千名老人30张,城市社区为老服务覆盖率要达到100%,农村达到50%。”窦玉沛说。

### 发挥慈善事业在收入分配领域的重要作用

窦玉沛说,将慈善事业发展写入收入分配制度改革,说明它对调节收入分配、缩小贫富差距、促进社会和谐具有重要作用。

“我们将加快推动慈善立法,同时报请国务院出台规范性文件,用行政手段解决当前慈善事业存在的问题。”他说,民政部将进一步培育发展慈善组织,即将成立中国慈善联合会,作为慈善组织的联合性、枢纽性组织,起到协调、互动、自律和维权作用。

他表示,要创新慈善事业发展的体制机制,发挥微慈善等新型慈善形式的作用。进一步营造有利于慈善发展的氛围,弘扬慈善文化。

### 全国6亿农民参加直选

谈及我国农村基层民主政治建设,姜力说,我国农村58.9万个村委会98%以上实行直接选举,村民平均参选率超过95%。到今年末,全国将有6亿农民参加直接选举。“这是世界上涉及人数最多的直接选举。”

她说,村委会选举广泛采取无记名投票、公开计票,普遍设置秘密写票处,农民可以按照自己意愿选举当家人。民政部正广泛征求意见,研究修订城市居民委员会组织法,指导基层民主政治建设。

### 规范弃婴、孤儿收养 支持社会组织参与

“个人自行收养孤儿怎样纳入到法律支持范围,保证弃婴、孤儿的健康成长,是目前面临的社会管理和服务课题。”李立国说,初步措施是,对于具备条件的个人和机构愿意继续收养的,民政部门采取合办和委托寄养方式加强管理,不具备养育条件的由民政部门接手管理。

他表示,社会组织参与弃婴、孤儿收养有利于儿童福利机构的发展,在弃婴、孤儿的教育、医疗康复和成年后就业、住房保障方面也能提供支持。“社会组织与民政部门合办儿童福利机构,我们也是欢迎的。”

### 推进社工行业更好发展

李立国说,我国社会工作岗位已超过7万个,人员超过30万,但是在国际上仍处于起步阶段,要通过开发社工工作岗位、建立社工薪酬保障制度、建立评价和激励措施来推进专业社工发展。

### 基本殡葬服务收费合理

“基本殡葬服务收费标准由政府定价,接受

政府主管部门的价格监管。费用是合理的,比较低。”李立国说,民政部近年来不仅制定了政策指导意见,还推进地方从本地实际出发,逐步建立惠民殡葬政策。

窦玉沛说,一些殡葬消费具有从众和攀比心理,扭曲了殡葬价格,提醒社会理性消费殡葬服务。

### 社会捐赠资金纳入政府监管

李立国说,按照公益事业捐赠法规定,在发生自然灾害时,政府及相关部门可以接受社会捐赠资金。这部分资金将从三方面监督:一是由民政部会同有关部门对资金使用情况、使用效果进行专项检查。二是纪检监察、财政、审计等部门对捐赠资金的划拨到位使用情况进行专项审计、监察。三是民政部门对捐赠资金使用,在基层单位和管理环节严格要求公示。

他说,此外还有大量公益慈善组织接受和使用捐赠资金,对此民政部通过对社会组织的监督来加强管理。

### 没有新一轮行政区划调整的总体安排

在回答是否会在全国范围内撤销街道办事处的问题时,李立国说,一方面,中国地域辽阔,城市类型复杂,是否撤销办事处各地应从实际出发。另一方面,有些中小城市从减少行政层级、提高公共服务效能考虑,进行了撤销街道办事处、做实社区公共服务机构和自治职能的试验,有的取得了良好效果。“这种探索和试验是有意义的。”

李立国说,目前没有进行新一轮行政区划调整的考虑或总体安排。在行政区划工作和管理服务工作上,将根据发展和需要,根据地方的申报,随时研究、审查和办理。

编者按:“3·15”消费者权益保护日前夕,河南移动以领先对手、领先业界的经营理念,推出“十大主动服务举措”。从业务服务全领域关注您的通信沟通,保障您放心消费。十项举措,满分为您!

“十大主动服务举措周口客户体验活动”纪实报道——便捷渠道篇:一站购机 主动服务 掌厅网厅 便捷主动

# 到底该选啥手机,真正专业在这里



### 购机逛超市:

一站式购机,主动服务  
徜徉移动营业厅是享受

在周口某银行工作的白领刘先生需要办一部手机,“买一部什么手机好呢?挑品牌、选号、办套餐,想想都麻烦!”刘先生想要新手机,但又惧怕麻烦。

“可以去移动营业厅看看,现在已经变身一站式手机超市了。”同事晒出了自己的购机经验,“移动是大品牌,有保障,而且环境好、手机品牌也多,不仅能真机体验,保证正品行货,而且有专业指导、一站式服务!现在周口移动正在大庆路营业厅开展‘一站购机,主动服务’客户体验活动,你不妨去体验一下”。

营业厅也能买手机,还能真机体验?金杯银杯不如朋友的口碑,心动的刘先生来到了周口市大庆路移动营业厅“寻宝”。位于周口市大庆路的移动营业厅,是周口市新型“超市化”移动营业厅之一,也是手机品牌及业务最丰富的一个营业厅。

走进大庆路移动营业厅,刘先生仿佛进入了一个蓝白相间的“科技馆”,蓝色背景墙上新增的“移动改变生活”几个大字十分醒目。大厅两侧墙上,分列着电视显示屏,不少人正在通过同屏连接来“熟悉”自己挑选的手机;MIFI体验区也挺热闹,几位用户正在体验手机上网,在工作人员的耐心指导下,通过“移动MM商城”下载自己喜欢的应用;营业厅右侧,用户们正在通过自助服务终端系统查询、缴费、办号……一切井然有序。

“不再是很久以前印象中排队的人群,这环境,宾至如归,自在舒坦。”在一位工作人员的引领下,刘先生来到了一个长条桌般的手机展

台前,透明的桌面上,品牌各异的G3智能手机一览无余。

“全部都是真机真实体验,好不好?适不适合?自己体验的效果胜于一切。”

一圈真机体验下来,刘先生选中了人气机型“三星I9308”。销售代表热情而又耐心地给刘先生介绍了这部G3智能手机的合约政策,帮助他选择适合自己消费习惯的手机套餐。

“眼见为实,不虚此行。”刘先生满意而归,“这样买手机,就像逛超市,合约机基本相当于0元购机了,超级划算。经过刚才的真机体验,新手机买回家不用翻说明书,就能玩转了!”

### 业务自助餐:

掌厅网厅,便捷主动  
自助也能提升幸福感

一站式购机带给刘先生的快乐体验,只是周口移动全面推出的“十项主动服务举措”的一个缩影。

记者在走访中了解到,力求服务领先的周口移动学习换位思考,变被动等待为主动服务,站在客户的角度不断摸索、不断倾听、不断改进,除了为走进营业厅的用户打造“一站式购机”主动服务,还主动丰富“掌上营业厅”和“网上营业厅”,为用户打造“足不出户”的便捷。

“手机选好之后,除了补卡这样非来不可的业务,以后办理常规业务就不用一次次跑腿了,来,先用新手机体验一下网上营业厅吧。”大庆路营业厅工作人员热情的介绍。

移动用户只需要登陆www.10086.com,通过手机号码及服务密码,就可以通过“网上营业厅”足不出户办理相关业务了,“就说明我们最常用的交话费,在网上营业厅缴费不仅足不出户,还能打折;网上营业厅还可以在线变更套餐、办理和退订各类业务,即时了解、参与最新的积分兑换活动,点点鼠标,不仅送货上门,还能领取一个可爱的礼品!此外,在网上营业厅还能买手机呢,智能机专区、今日团购、老人机……分门别类,方便根据自己的需求选择,下次再买手机,就可以不

用出门了!”介绍完网上营业厅,工作人员还帮助刘先生下载了一个“河南移动掌上营业厅客户端”,“掌上营业厅用于资费查询、动态信息查询最方便了,工作之余我喜欢到上面阅读小说、下载游戏。”

据周口移动工作人员介绍,便捷主动的服务形式能让更多用户体验到足不出户办理业务的乐趣,同时也节省了他们的时间和金钱,而多元化的便捷服务方式,让周口移动的服务更加领先。

### 【举措看点】

一站式购机,主动服务:周口移动自有营业厅提供手机销售、手机导购、手机软件安装、手机应用推荐等一站式主动贴心服务,真正行货,专业指导。

掌厅网厅,便捷主动:掌上营业厅提供话费信息查询、套餐和增值业务办理等便捷服务,网上营业厅提供缴费、卡号和终端销售、查询办理等全方位服务,客户轻松实现足不出户办理业务。

